# о вессмертии Тайна крепости

Экспозиция раздела Отечественной войны 1941-1945 гг. Магнитогорского краеведческого музея пополнилась пятью фотопортретами с кратким описанием подвига экипажа танка «КВ» № 33.

Когда это было?

Кто они, эти герои?

Сотрудники музея собрали документы и сведения, рассказывающие о трудовой биографии одного из пятерых героев, нашего земляка-магнитогорца, Шеметова Павла Ивановича.

Музей получил также от директора Великолукского госархива т. Карпова К. И. и от научных сотрудников Архива Министерства Обороны СССР тт. Морозовой и Степанчук очень ценные данные, раскрывающие подвиг героев-танкистов при освобождении г. Великие Луки.

Вот что рассказывают по этим материалам научные сотрудники Магнитогорского краеведческого музея Н. Ива\_ нова и Т. Соколова.

В КОНЦЕ 1963 ГОДА директор Великолукского филиала госархива К.И. Карпов просматривал документы, только что сданные Горисполкомом на хранение. Среди них оказалось несколько пожелтевших от времени листочков. На одном — письмо офицера С. Ф, Прияткина в бывший Великолукский Облисполком.

«Прошу, — пишет он, — поднять из озера танк, в экипаже которого находился мой брат Михаил Федорович Прияткин. Мой брат служил в 17-й гвардейской дивизии тяжелых тан-

листочек — копия Другой сообщения из воинской части на имя С. Ф. Прияткина о том, что его брат погиб в бою с фашистскими захватчиками 3 января 1943 года в крепости города Великие Луки. Не желая сдаваться немцам, говорилось там, герои экипажа направили танк в озеро и утону-

Какие же меры принимались по этому нисьму?

В 1946 году обращались в Ленинград в ЭПРОН, но из-за загруженности работой там не смогли заняться розыском танка. Своих же средств оброзыском наружения не было, так как только что окончилась война, н город лежал в развалинах.

Пробовали нащупать танк жердями, тросами с грузом, но ничего не вышло.

Глубина озера, говорят, доходила тогда до двадцаги мет-

Меры к розыску танка при-нимались в начале 50-х годов и в 1957 году, но безрезультат-

Итак, 1963 год. 17-я гвардейская танковая дивизия. Один из героев — Михаил Федорович Прияткин. Это уже давало ключ к началу поисков. Немедленный запрос в Архив Министерства Обороны. Вскоре из архива пришел ответ, в котором говорилось, что в 1942 -1943 гг. в составе войск Советской Армии танковых дивизий... не существовало...

Казалось, что ниточка обо-

И снова работа с архивными материалами, относящимися к этому периоду.

В микрофотокопиях документов был найден приказ о назначении штурма крепости и боевое донесение о результатах штурма. В частности, там указывалось, что один из танков «КВ» ворвался в крепость, но был подорван и сгорел.

Тут было над чем подумать. Опять изучаются документы, запросы в архив, одновременно посланы письма некоторым известным участникам штурма крепости.

И вот — ответы. Как все это было?

В СУМЕРКИ 18 декабря 1942 года железнодорожный состав прибыл на станцию Великополье. Началась разгрузка. Бойцы 13-го гвардейского тяжелого танкового полка узнали: воевать придется в ударной армии, войска которой вели бои по уничтожению окруженной Великолукской группировки противника.

В полночь младший лейтенант Шеметов объявил приказ: До рассвета сосредоточиться в районе деревни Крепляны для наступления на Ни-

Командир изучающе оглядел танкистов и добавил:

 Будет трудно, товарищи.
На нашем участке обороняются эсэсовские и охранные

Совершив тридцатикилометровый марш, колонна затемно вышла на исходные позиции. Потянулись минуты ожидания атаки. В стальной коробке танка мороз донимал все сильнее. Старший сержант, стрелок-радист Михаил Прияткин глянул на часы. Минутная и секундная стрелки сошлись у цифры 12: полдень. И тут в небо взметнулась красная ракета. Радист принял сигнал «Буря».

— Заводи, — приказал Шеметов механику-водителю.

Почти одновременно взревели десятки танковых моторов. Тринадцатый гвар дейский устремился к Никулино. Искрящееся на солнце поле вскипело разрывами. Замаскированные батареи противника открыли шквальный огонь и подбили головной танк. Вторая машина подорвалась на мине. Подступы к артиллерийским позициям гитлеровцев прикрывало минное поле. Ждать, пока саперы сделают проходы,значит потерять время, и атака сорвется.

Высунувшийся из люка Привидел, как соседнии лейтенанта Забалуева стремительно помчался навстречу врагу. Сзади машины прогремел один, потом второй взрыв. Поздно! Мины срабатывали уже после того, как танк успевал промчаться дальше. И вдруг над полем взметнулся огромный смерч: многотонный «КВ» швырнуло, как игрушку. Нет, танк попал не на мину, а по крайне мере на стокилограммовый заряд тола.

Старший сержант Прияткин увидел, как механик-водитель Касаткин взялся за рычаги управления. Выбрасывая изпод гусениц снег, танк осторожно направился по следу погибшей машины Забалуева, миновав оборвавшую след воронку и, будто раздумывая, остановился.

Из Никулино снова ударили ушки гитлеровцев. Полный пушки гитлеровцев.

Неповоротливый с виду «КВ» помчался на предельной скорости, потом вдруг замер на месте, метнулся вправо, влево и снова вперед, навстречу зловеще мигающим вспышкам орудий. Позади громыхнул запоздалый взрыв. В гусеничном лязге и грохоте снарядных взрывов летели секунды. По-слушный механику «КВ» рас-кручивал на поле зигзаги гусеничных следов.

**ЕДИНОБОРСТВО** пушкой и танком выигрывает тот, у кого зорче глаз, крепче выдержка, выше мастерство. А если против одного танка действует десяток бьющих в упор орудий? Теоретически экипаж Шеметова был обречен. Но ведь у противника тоже есть нервы, а если на тебя, словно заколдованный от снарядов, зигзагами, без единого выстрела мчится ревущий тапк, если дрожат руки и невольно начинаешь поглядывать назад даже из самого выгодного положения можно промахнуться. И случилось невероятное: танк благополучно ворвался на огневые позиции противника. Теперь — давить пушки. Позади, на взрытом поле, чадили подбитые машины товарищей, но зато «КВ» Павла Шеметова сполна рассчитывался за понесенные полком потери.

От Никулино до Великих Лук всего несколько километров. Но их удалось преодолеть только за одиннадцать дней.

30 декабря танк № 33 первым ворвался на Смоленскую улицу. Миханл Прияткин высунулся из люка, огляделся. Город горел. Уничтожая фашистских автоматчиков и пулеметчиков, засевших в каменных зданиях и подвалах, экипаж Шеметова вместе с пехотинцами дом за домом очищал Великие Луки от гитлеровцев.

К исходу дня были пройдены Смоленская, Тронцкая, Благовещенская и Подолещенская улицы. Экипаж действовал сноровисто и дружно. В питерке гвардейцев установилось то взаимное понимание, которое так необходимо в трудном бою.

(Окончание следует)

### СОВЕТЫ САДОВОДАМ В связи с появлением этого

Бабочка - яблонная плодожорка-является одним из распространенных вредителей фруктовых де-Недавно, наблюдая этой бабочкой, работники Магни... тогорского пункта, сигнализации и прогнозов вредителей зеленых насаждений и болезней растений отметили ее вылет (он начался 6 июня). 9 июня было отмечено начало яйцекладки плодожорки. Отрождение гусениц и внедрение их в плоды ожидается 18-19 июня.

#### Капелла отправляется на целину

Магнитогорская хоровая капелла пользуется большой популярностью у тружеников сельского хозяйства нашей области. В прошлые годы она часто выезжала в совхозы колхозы. районные цент ры с концертами. Многочисленные отзывы работников полей говорят об успешном турне артистов ка-

В нынешнем году капелла вновь выезжает на село. На этот раз (16 июня) она едет к труженикам целины областей Южного Урала.

Кроме вокалистов и музыкального квартета, в составе отъезжа ющей группы будут находиться высококвалифицированные лекторы и методисты, руководящие работники и преподаватели музы кального училища.

Б. ЛЕОНИДОВ.



опасного вредителя необходимо примерно с 17 июня начать борь-

ПАРИЖ-СКОЙ ЗЕЛЕНЬЮ. Нужно сделать раствор 0,15 — 0,2 процента парижской зелени и двойного количества свежегашеной извести (на 10 литров воды развести 15граммов парижской зелени и 30-40 граммов извести).

опрыскивание арсена-ТОМ КАЛЬЦИЯ. В этом случае надо 0,2-0,3 процента арсената кальция развести в воде (20-30 граммов арсената кальция на 10 литров воды).

Менее эффективно опрыскивание тиофосом, но можно производить и такое опрыскивание, делая раствор из 5 граммов этого химиката и 10 литров воды.

Парижская зелень и арсенат кальция сохраняют свою токсичность 10-12 дней, поэтому опрыбу с яблонной плодожоркой од- скивание следует повторять 2-3 ним из описанных ниже способов. раза через 10 дней. Тиофос сохраняет токсичность 3-4 дня.

Для одновременной борьбы паршой, листогрызущими гусеницами и тлей можно применять комбинированные растворы парижской зелени (0,15 процента), бордосской жидкости (1 про-цент) и анабазин-с у л ь ф а т а (0.2 процента). Смешивание парижской зелени с тиофосом не рекомендуется. Препараты «ДДТ» после завязывания плодов применять нельзя.

Эти меры борьбы с бабочкой яблонной плодожоркой и другими распространяются вредителями также на декоративные деревья и кустарники.

3. КЛЮЧАРЕВА,

#### приемной химчистки ПОЧТИ С НАТУРЫ

Ваш костюм готов. луйста. Как новенький.

 Да, почистили неплохо. Но почему пуговицы пестрые стали? Вероятно, при чистке забыли

отпороть. - За то, чтобы отпороть и пришить с меня деньги взяли:

 Ах, вам четырнадцать копеек жалко? Не жадничайте, их никто не присвоил. Возможно, вы с такими пуговицами и принесли костюм.

Смотрели бы!

 Да, смотрели бы! Пуговицы смотри, пятна там всякие рассматривай, что вы наляпали ни весть в каком состоянии. Да еще смотреть, что из химчистки при-

несли. А когда я работать буду? Исправим. Придете дней через Ну, скажите, когда! Потом, дорогой товарищ, надо побольше доверять. Я доверяю вам, я доверяю химчистке, а вы мне доверяйте. И нечего тут свой костюм расияливать да придираться. Надо доверять! Поняли? Вот так-то.

Когда я рассказал эту историю своему товарищу, он покачал го-

 Да, грубовато обощлись. Я тоже отдавал в химчистку костюм. Со мной вежливо обошлись. Правда, заминка небольшая произошла. Пришел за костюмом, смотрю — на рукаве пятно осталось. Указываю. А приемщица так вежливо: «Извините, товарищ, за промашку

десять». Прихожу. А на пиджаке пуговиц нет. Снова: «Прошу прощения! Конь на четырех ногах в то спотыкается. Пришьем. Придите через недельку». Прихожу. пуговицы пришиты на левой стороне, пиджак однобортный. Указываю. Приемщица даже возмутилась, не на меня, конечно, а на тех, кто в химчистке. Бракоделы, говорит, такие, сякие, немазанные. Еще десять дней сроку дала. Прихожу..

— И долго ты ходил? Да нет, всего один костюм износил. А так ничего, отчистили.

Вася ГОРЧИЦЫН.

## Николай СЫСОЕВ--мастер спорта

Имя работника котельно-ремонтного цеха нашего комбината Николая Сысоева широко известно магнитогорцам спорта. Он неоднократно успешно выступал в различных соревнова-ниях по штанге, по праву счи-тается одним из сильнейших штангистов города и области.

Тяжелой атлетикой Сысоев занимается уже три года. В 1961 году, впервые перешагнув порог спортивного зала, Николай стал заниматься штангой под руководством тренера-общественника И. Бутковского. Сысоев сразу показал себя способным спортсменом, умеющим преодолевать трудности, обладающим большой силой воли.

Венцом успехов Николая Сысоева была его победа, одержанная им на прошлой неделе. Выступая в категории атлетов наилегчайшего веса, Сысоев показал результат 270 килограммов. Такой результат дает ему право получить звание мастера спорта СССР. В отдельных упражнениях Сысоев показал: жим 85 килограммов, рывок — 82,5 килограмма, толчок - 102,5 килограмма. С, ЕОРГИЯДИ,

мастер спорта СССР.



На снимке: мастер спорта СССР И. Павлюченков вручает Николаю Сысоеву Почетную грамоту за выполнение нормы мастера спорта СССР по штанге.

Фото Тихого.

Редактор П. В. ПОГУДИН.

СЕГОДНЯ И ЗАВТРА В КИНО КИНОТЕАТР «МАГНИТ»: «Парижские тайны», «Девушка из банка». В зале кинохроники «Королева бензоколонки». КИНОТЕАТР им. А. М. ГОРЬ-КОГО: «Девушка из банка»,

КИНОТЕАТР «КОМСОМОЛЕЦ»: «Девушка из банка», «Три золотых волоса деда Всеведа». КИНОТЕАТР «ДРУЖБА»: кинокомедия с участием Чарли Чаплина.

«Джунгли».

**ПЕВОБЕРЕЖНЫЙ** КУЛЬТУРЫ МЕТАЛЛУРГОВ: «Мужчины вчера, сегодня и...». ПРАВОБЕРЕЖНЫЙ КУЛЬТУРЫ МЕТАЛЛУРГОВ: широкоэкранная кинокомедия «Семь невест для семи брать-

Коллектив сортопрокатного цеха выражает глубокое соболезнование бригадиру электриков стана «500» Инокову В. И. по поводу трагической смерти

3-47-04 Адрес редакции: гостиница, 2-й этаж Телефоны 3-38-04, 3-31-33,